

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Штонда Юлии Александровны** «Языковые средства и способы реализации дискурсивных стратегий в личном письме (на материале писем Дитриха Бонхёффера из нацистской тюрьмы)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки. – Воронеж, 2019. – 24 с.

Диссертация Ю.А. Штонда выполнена в рамках современных дискурсивных исследований и посвящена рассмотрению важной научной проблемы – изучению языковых способов реализации дискурсивных стратегий в личном письме.

Несмотря на достаточно активное обращение к жанру личного письма в филологических исследованиях последних лет, что автор диссертации подробно показывает в своей работе, Ю.А. Штонда находит свою нишу в изучении данного материала, рассматривая языковые средства реализации дискурсивных стратегий в личных письмах на немецком языке. Формулировки цели и задач исследования видятся вполне обоснованными, поскольку письма одного человека, адресованные разным получателям (друзья, родители возлюбленная, следователь и т.д.), в полной мере позволяют выявить соотношение конвенционального и идиостилистического в языковой реализации дискурсивных стратегий личного письма. А выбор особого материала исследования (письма теоретика богословия из немецкой тюрьмы) способствует введению в научный оборот таких новых терминов и факторов коммуникации, как пограничная ситуация, ситуация неопределенности, некоммуникант и некоторых других. Высказанные соображения демонстрируют **научную новизну** проведенного исследования и его вклад в развитие теории текста и изучение типа текста «личное письмо».

Важным, на наш взгляд, является выявление автором диссертации обязательных и факультативных макрокомпонентов личного письма и описание специфики их функционирования в тексте, иллюстрируемой таблицами 1 и 2, а также многочисленными примерами, приводимыми в автореферате диссертации. Это позволяет Ю.А. Штонда наглядно продемонстрировать особенности содержательной и формальной организации личного письма и обеспечивает логическую преемственность между теоретической и практической главами диссертации.

Вызывает уважение смелость диссертанта в выборе **материала** исследования, в качестве которого выступили личные письма немецкого богослова, философа и писателя Д. Бонхёффера. С одной стороны, это позволило ввести в научный обиход новый интересный исследовательский материал, который может быть рассмотрен с точки зрения разных наук. С другой стороны, грамотная интерпретация данного материала с дискурсивных и pragmatischen позиций предъявляет особые требования к кругозору и начитанности исследователя, что автор рецензируемой диссертации в полной мере демонстрирует в своей работе.

Ю.А. Штонда продуманно использует комплексную **методику** изучения текстов личных писем и дает грамотный текстограмматический анализ личных писем Д. Бонхёффера, а также применяемых им дискурсивных стратегий. При этом вполне убедительными представляются выводы диссертанта о предпочтении автором письма того или иного типа стратегий (аргументативные, манипулятивные, суггестивные) в зависимости от типа адресата и от других экстралингвистических факторов.

В целом можно считать, что поставленные диссертантом цели и задачи работы соответствуют избранным методам анализа, а обширный и ценный эмпирический

материал и комплексная методика анализа позволяют Ю.А. Штонда прийти к научно значимым выводам в отношении исследуемой проблемы.

Таким образом, судя по автореферату диссертации и результатам апробации проведенного исследования, можно утверждать, что предпринятое доктором исследования является завершенной научной работой, которая полностью соответствует паспорту научной специальности и критериям, изложенным в пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, а ее автор Штонда Юлия Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

26.02.2020

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.04 – Германские языки), доцент,
профессор кафедры немецкой и французской филологии
Северного (Арктического) федерального университета
имени М.В. Ломоносова

Лариса Юрьевна Щипицина

163002, г. Архангельск,
Набережная Северной Двины, д.17
САФУ имени М.В. Ломоносова,
кафедра немецкой и французской филологии
тел. 8 (8182) 66 05 88
Эл. адрес: l.shchipitsina@narfu.ru

Личную подпись *Щипициной Л.*
заверяю: ученый секретарь ученого совета САФУ

Долгина Е.Б. Раменская

